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CEEPAC/

PRESENTACIÓN

La construcción de ciudadanía y por consiguiente el 
involucramiento de los ciudadanos en los  asuntos públicos, 

es uno de los temas que más ocupa al Consejo Estatal Electoral 
y de Participación Ciudadana en su tarea diaria de promover la 
cultura democrática en San Luis Potosí.

Estamos convencidos de que este tema, aún es un asunto 
pendiente en la agenda de nuestra consolidación democrática, y 
para ello, la Dirección de  Capacitación Electoral, en coordinación 
con la Comisión Permanente de Educación Cívica y Cultura 
Política, se dio a la tarea de realizar un Estudio de Cultura 
Política en nuestro estado, con el propósito de conocer el grado 
de involucramiento de los ciudadanos y su conocimiento e 
interés e la política.

En las siguientes páginas, presentamos resultados acerca 
del conocimiento y actitudes de los potosinos en torno al 
funcionamiento de la democracia en San Luis Potosí. La finalidad 
fundamental de la encuesta realizada, es aportar elementos 
que enriquezcan la toma de decisiones de instituciones 
como el CEEPAC en pro del fortalecimiento de la cultura de la 
participación ciudadana.

Sirva pues, este valioso documento para emprender acciones 
que generen una ciudadanía más participativa e interesada en 
los asuntos públicos. 

Formar mejores ciudadanos, aun es un asunto pendiente en la 
agenda de nuestra consolidación democrática. 

Lic. Rodolfo J. Aguilar Gallegos
Presidente Consejero
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DESCRIPCIÓN

Tipo de Encuestas Encuestas vía telefónica. 

Población sujeta a estudio 
Ciudadanos en viviendas particulares con teléfono en todos los 
Distritos Electorales Federales del Estado de San Luis Potosí. 

Fecha de levantamiento Del 1 al 30 de Septiembre de 2010 

Esquema de selección 

Se tomaron todas las secciones electorales de las cabeceras 
municipales de San Luis Potosí. Con esto se calculó un número 
de viviendas por sección y se cargó a una base de datos un total 
de 10,000 números telefónicos. Se cargó de manera aleatoria 
tanto la sección electoral de la vivienda por distrito, como el 
orden de las llamadas totales. 

Tamaño de muestra 2,000 hogares en el Estado de San Luis Potosí 

Personal involucrado 

2 Encuestadores Telefónicos 
1 Supervisor
1 Analista de Calidad
2 Responsables del Análisis

Confianza y Error Máximo 

El Estudio tiene un nivel de confiabilidad de 95 %. Esto quiere 
decir que las respuestas tienen un +/- 2.5 % de rango de 
variación. En estudios de opinión pública como este, además del 
error muestral, se deben considerar otros errores relacionados 
con el fraseo de las preguntas y con los encuestados. 

NIVEL SOCIO ECONOMICO DESCRIPCIÓN 

A 15% 

B 75% 

C 10% 

METODOLOGÍA
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1.0 INTRODUCCIÓN

“...A través de la CULTURA 
el hombre se expresa, toma 
conciencia de sí mismo, se 
reconoce como un proyecto 
inacabado, pone en cuestión 
sus propias realizaciones, 
busca incansablemente 
nuevas significaciones, 
y crea obras que lo 
trascienden...” 

UNESCO, 1982: Declaración de 
México 

En este estudio se manifiestan solamente los puntos de vista, valores y percepciones de 
la población, así como su familiaridad con el tema político, con el objetivo de conocer 
el nivel de “Cultura Política y Participación Ciudadana” en el Estado de San Luis Potosí.

Cada sociedad se identifica ante el mundo a través de un 
conjunto de costumbres, creencias, símbolos y normas que 
han adoptado y transmitido en cada generación. Todo esto se 
traduce en un sentido de pertenencia de la población que la 
integra y que le da sentido a su existencia. Estos símbolos y 
actos representan la Cultura de un pueblo o sociedad. 

Por otro lado, Política es la actividad orientada en forma 
ideológica a la toma de decisiones de un grupo para alcanzar 
ciertos objetivos para un beneficio común, y que gracias al 
ejercicio del poder define el accionar de la misma. 

Entonces Cultura Política se podría definir como el conjunto 
de creencias, actitudes y valores compartidos referentes a la 
vida en sociedad, y a la relación y percepción que la misma 
sociedad mantiene con respecto al poder o los grupos que los 
ejercen. 

Así, las preguntas sobre Cultura Política identificarán cómo 
percibe la población sus relaciones que tienen que ver con “el 
Ejercicio del Mandato y la Obediencia”, y su impacto sobre el 
universo político. 

A continuación presentamos las opiniones y respuestas de 
2,000 Potosinos, en base a un cuestionario aprobado por 
el Consejo Estatal Electoral y de Participación Ciudadana de 
San Luis Potosí (CEEPAC), en el que se abordan los siguientes  
temas principales: 

1. Conocimientos Generales de Cultura Política. 
2. Conocimientos acerca de los Gobiernos Estatales y 
Municipales, Senadores, Diputados Federales y Diputados 
Locales. 
3. Conocimientos en torno a las próximas Elecciones del 
2012. 

“…La POLÍTICA está por encima 
de la conciencia…” 

Shakespeare 
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2.0 CUESTIONARIO 

El siguiente cuestionario fue aprobado por el CEEPAC para realizar el presente estudio. 
Adicionalmente se aplico una batería de preguntas para determinar los Niveles Socio Económicos 
(NSE) y la Edad de los entrevistados. 

1.	 Cuando escucho la palabra “Celular” pienso en “Comunicación”, con la palabra “Automóvil” 
pienso en “Transporte”. ¿Podría decirme una palabra cuando escucha la palabra 
“DEMOCRACIA”?
	 Respuesta Abierta <…Texto…>
	 No sabe, no respondió

2.	 Cuando escucho la palabra “Televisión” pienso en “Entretenimiento”, con la palabra “Radio” 
pienso en “Música”. ¿Podría decirme una palabra cuando escucha la palabra “ASUNTOS 
PÚBLICOS”?
	Respuesta Abierta <…Texto…>
	No sabe, no respondió

3.	 ¿Está usted interesado en los ASUNTOS PÚBLICOS?
	Si 
	No

4.	 ¿En dónde habla con más frecuencia sobre Política?
	En su Trabajo
	En su Escuela
	En su Hogar
	En Reuniones con sus Amigos y Conocidos
	No habla de Política
	Otro <…Texto…>  
	No sabe, no respondió

5.	 ¿Con qué frecuencia habla de Política en su Hogar?
	Nunca
	Menos de una vez al Año
	Una vez al Año
	Varias veces en el Año
	Una  vez a la Semana 

CULTURA POLÍTICA
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	Más de una vez a la Semana
	No sabe, no respondió

6.	 Cuando escucho la palabra “Edificio” pienso en “Altura”, con la palabra “Estadio” pienso en 
“Afición”. ¿Podría decirme qué es lo que piensa cuando escucha la palabra “CIUDADANÍA”?
	Respuesta Abierta <…Texto…>
	No sabe, no respondió      

7.	 ¿Podría darme Usted una breve definición de lo que para Usted es el término “CIUDADANÍA”?
	Respuesta Abierta <…Texto…>
	No sabe, no respondió

8.	 ¿Cree usted qué los Hombres y las Mujeres tienen los mismos derechos para obtener un 
puesto político en México?
	Si
	No
	No sabe, no respondió

9.	 ¿Podría darme una palabra que se le viene a la mente cuando escucha el término “EQUIDAD 
DE GÉNERO”?
	 Respuesta Abierta <…texto…>
	 No sabe, no respondió

     
GOBIERNO DEL ESTADO

10.	¿Podría decirme como se llama el GOBERNADOR DEL ESTADO DE SAN LUIS POTOSÍ?
	Si 	 <…Fernando Toranzo Fernández, Dr. Toranzo…>
	No
	No sabe, no respondió

11.	¿Podría decirme como se llama su PRESIDENTE MUNICIPAL?
	Si 	 <…Variable dependiendo del Municipio…>
	No
	No sabe, no respondió

12.	¿Me podría mencionar el nombre de su DIPUTADO LOCAL?
	Si 	 <…Variable dependiendo del Distrito Estatal Electoral…>
	No
	No sabe, no respondió
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13.	¿Me podría mencionar los nombres de los DIPUTADOS que representan a nuestro Estado en 
el Congreso de la Unión (Diputados Federales)?        

Diputados:

	Sonia Mendoza  	 <…Distrito I…>
	Wendy G. Rodríguez 	 <…Distrito II…>
	Sergio Gama 		  <…Distrito III…>
	Delia Guerrero 		  <…Distrito IV…>
	Octavio Pedroza 	 <…Distrito V…>
	Juan Pablo Escobar 	 <…Distrito VI…>
	Sabino Bautista   	 <…Distrito VII…>
	Enrique Salomón	 <…Circunscriptos…>
	Francisco Javier Salazar	 <…Circunscriptos…>
	Octavio Trejo 		  <…Circunscriptos…>
	Domingo Rodríguez 	 <…Circunscriptos…>
	No sabe, no respondió
13.1 <…El Sistema contabiliza el número de menciones de cada opción…>

14.	¿Me podría mencionar  los nombres de los SENADORES que representan a nuestro Estado en 
el Senado de la República?
	Alejandro Zapata (PAN)
	Carlos Jiménez (PRI)
	Eugenio Govea (Convergencia)
	No sabe, no respondió
14.1 <…El Sistema contabiliza el número de menciones de cada opción…>

15.	¿Podría mencionarme cuales son los TRES PODERES DE LA UNIÓN?
	Si 	 <…Ejecutivo, Legislativo, Judicial…>
	No
	No sabe, no respondió

16.	¿Me podría decir el partido político al cual pertenece nuestro GOBERNADOR?
	Si 	 <…Partido Revolucionario Institucional, PRI…>
	No
	No sabe, no respondió

17.	¿Me podría decir el partido político al que pertenece su PRESIDENTE MUNICIPAL?
	Si	 <…Variable dependiendo del Distrito Estatal Electoral…>
	No
	No sabe, no respondió
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ELECCIONES

18.	¿Me podría decir cuánto duran en su cargo los siguientes puestos políticos?
18.1	 Presidente 			   <…6 años…>
18.2	 Gobernador del Estado	 <…6 años…>
18.3	 Presidente Municipal	                <…3 años…>
18.4	 Senadores			   <…6 años…>
18.5	 Diputados Federales 	                <…3 años…>
18.6	 Diputados Locales 		  <…3 años…>

19.	¿Me podría mencionar los Partidos Políticos que conoce?
	PRI - Partido Revolucionario Institucional
	PAN -  Partido Acción Nacional
	PRD - Partido de la Revolución Demócrata
	PVEM / PVE - Partido Verde Ecologista
	PT - Partido del Trabajo
	Partido Convergencia
	Nueva Alianza
	PSD - Partido Social Demócrata
	CP - Partido de Conciencia Popular
19.1 <…El Sistema contabiliza el número de menciones de cada opción…>

20.	Los Partidos Políticos se identifican con una ideología casi siempre de IZQUIERDA o DERECHA. 
De los partidos que le voy a mencionar a continuación favor de contestar IZQUIERDA, 
DERECHA o CENTRO.
	Izquierda
	Centro
	Derecha
	No sabe, no respondió

21.	¿Cuenta usted con una Credencial de Elector Vigente (IFE)?
	Si
	No

22.	Sabemos que votar el día de las elecciones es muy complicado para algunos de nosotros 
¿Tuvo Usted la oportunidad de votar en las elecciones pasadas?
	Si
	No
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23.	¿Sabe Usted cuando son las siguientes elecciones en el estado de San Luis Potosí?
	Si 	 <…Julio 2012…>
	No
	No sabe, no respondió

24.	¿Podría decirme cuales son los cargos que se estarán disputando en las siguientes elecciones 
en el Estado de San Luis Potosí?
	Presidente de la República 	
	Gobernador del Estado
	Presidentes Municipales
	Diputados Federales
	Diputados Locales
	Senadores
	No sabe, no respondió

25.	En las siguientes elecciones ¿Qué tanto interés tiene en votar?
	Muy Interesado
	Interesado
	Indiferente
	Poco Interesado
	Nada Interesado

CEEPAC / DIFUSION

26.	¿Podría mencionar cual es el organismo encargado de organizar las elecciones en el Estado 
de San Luis Potosí?
	Si 	 <…Consejo Estatal Electoral y de Participación Ciudadana de S.L.P. (CEEPAC)…>      
	No
	No sabe, no respondió

27.	¿Sabe Usted cuales son las diferencias entre el Instituto Federal Electoral (IFE) y el Consejo 
Estatal Electoral y de Participación Ciudadana (CEEPAC)?
	Si  ¿Cuáles? <…Texto…>
	No sabe, no respondió

28.	De las siguientes Instituciones que le voy a mencionar calificaremos la confianza que Usted 
le tiene a cada una, por favor califique en un rango del 1 al 5, siendo el 1 la menor confianza 
posible y el 5 la mayor confianza.

11
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	Ayuntamiento
	Cámara de Diputados
	Policía
	Ejercito
	Consejo Estatal Electoral y de Participación Ciudadana (CEEPAC)
	La Comisión Estatal de Derechos Humanos
	La Comisión Estatal de Garantía de Acceso a la Información Pública
	La Iglesia

29.	¿Cuál cree en este momento sea el problema más grave en el Estado de San Luis Potosí?
	Pobreza
	Seguridad
	Desarrollo Económico
	Baches
	Ecología
	Educación
	Agricultura
	Desastres Naturales
	Desempleo
	Obras Publicas
	Salud 
	Alumbrado
	Otro <…Texto…>
	No sabe, no respondió

30.	¿Por qué medio se entera de los acontecimientos diarios de su ciudad?
	Radio
	Televisión
	Periódico
	Revista
	Internet
	De boca en boca
	Otro <…Texto…>
	No sabe, no respondió
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De las 2,000 encuestas realizadas se tienen los siguientes datos “crudos”, con los cuales se realizan 
los distintos cruces para obtener los grupos objeto del presente estudio.

De cada 10 encuestas realizadas, 7 fueron contestadas por Mujeres. Al segmentar en Grupos 
de Edad o NSE, se conserva la misma tendencia, salvo en el NSE A/B, donde la proporción entre 
Mujeres y Hombres es menor.

   

Se observa que la distribución por Grupos de Edad está más balanceada en +/- 20 % en  todos los 
segmentos.

           

3.0 PERFIL DE LOS ENCUESTADOS
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El mayor Grupo Socioeconómico (NSE) entrevistado es el Medio Bajo/Bajo (NSE C y D+). En las 
Clases Alta/Media Alta/Media (NSE A/B y C+), los Grupos de Edad más grandes tienden a ser más 
jóvenes.

1.1	
4.1 Cultura Política

La primera parte del estudio se refiere a conceptos generales de “Cultura Política”, en los que se 
hacen preguntas acerca del conocimiento y de los hábitos y costumbres de los entrevistados para 
tratar temas políticos.

1.	 Cuando escucho la palabra “Celular” pienso en “Comunicación”, con la palabra 
“Automóvil” pienso en “Transporte”. ¿Podría decirme una palabra cuando 
escucha la palabra “DEMOCRACIA”?

18 A 24 
AÑOS

25 A 34 
AÑOS

35 A 44 
AÑOS

45 A 54 
AÑOS

55 AÑOS O 
MAS

NSE A/B 6% 4% 4% 4% 3%

NSE C+ 18% 11% 12% 9% 7%

NSE C 27% 23% 23% 22% 12%

NSE D+ 45% 58% 54% 57% 56%

NSE D 4% 4% 7% 6% 20%

NSE E 0% 0% 1% 1% 3%

4.0 RESULTADOS “…Cuando los ciudadanos dejan de prestar atención 
por la POLÍTICA, llegan a las instituciones políticos que 
no prestan atención a los ciudadanos, y eso es muy 
malo para la DEMOCRACIA…” 

Rosa Díez

Casi 7 de cada 10 entrevistados 
respondieron a esta pregunta, sin que 
esto signifique que la respuesta es 
correcta o incorrecta.
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Se agruparon las respuestas en tres conceptos que a su vez agrupan en una serie de sub-
conceptos o códigos, con el fin de dar una mejor clasificación de las respuestas. 

CONCEPTO CANTIDAD

SOCIEDAD 804 61.42%

GOBIERNO 391 29.87%

CONCEPTO 114 8.71%

TOTAL 1,309 100%

	El 61 % de la gente relaciona a “Democracia” con aspectos sociales y/o cívicos. Aquí 
se concentran comentarios que tienen que ver con el beneficio y los intereses de la 
ciudadanía.

	Casi el 30 % la relaciona con aspectos gubernamentales y/o políticos, entre los que 
destacan el accionar del Gobierno y nuestros gobernantes, los Partidos Políticos, las 
dependencias, y las situaciones del entorno en las que el Gobierno tiene participación. 

	Casi el 9 % la define desde un punto de vista más “Teórico” o “Crítico”. Nos referimos 
a las ideologías y definiciones más conceptuales o subjetivas relacionadas al término 
“Democracia”.

Las respuestas que se relacionaron con la “Sociedad” se codificaron en los siguientes aspectos:

CONCEPTO CANTIDAD

SOCIEDAD

IGUALDAD 192 23.85%

LIBERTAD 185 22.98%

EXPRESION 73 9.07%

ELECCION 72 8.94%

DERECHOS Y OBLIGACIONES 68 8.45%

JUSTICIA 52 6.46%

CIUDADANOS 51 6.34%

HONESTIDAD Y RESPETO 38 4.72%

PARTICIPACION 25 3.11%

HACER EL BIEN 24 2.98%

UNIDAD 13 1.61%

COMUNIDAD 12 1.49%

TOTAL 805 100.00%
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	Para la gran mayoría, “Democracia” tiene que ver con “Igualdad” o “Equidad” entre las 
personas de cualquier “Género”, “Condición” o “Edad”.

	El segundo punto más mencionado es el de la “Libertad” y se refiere a ser libres o a un 
país libre y soberano.

	Algunos de los otros conceptos como “Derechos y Obligaciones”, “Elección”, “Expresión” 
o “Justicia” pueden resumirse en derechos de la ciudadanía, y que juntos serían el 30 % 
de las respuestas.

	Otro de los puntos agrupables es la relación que los entrevistados hacen entre 
“la Democracia” y las personas o la sociedad, con conceptos como “Ciudadanos”, 
“Comunidad”, “Hacer el Bien”, “Honestidad y Respeto”, “Participación (Ciudadana)” y 
“Unidad”, y que tienen un efecto directo en la Comunidad. El porcentaje de todos estos 
conceptos es de 20 %. 

	Algunos ejemplos (agrupados por tema) de las respuestas más usuales fueron las 
siguientes:

16 de septiembre, Independencia, Morelos, Respetar los héroes patrios

Acuerdos, Reunión, Unidad, Unión

Algo que debemos de tener el respeto, Que seamos respetados, Respeto 

Beneficios, Oportunidades, Trabajo, Valores, Vida mejor, vivir

Bienestar, Bien para la gente, Bueno, Comportamiento que se debe tener con la ciudad, Es hacer las cosas 
correctamente

Ciudadanos, Gente, Grupo, Mayoría, Mexicanos, Personas

Compartir, Compartir ideas y pensamiento

Comunicación, Derecho a expresión, Dialogo, Educación, Hablar, Libertad de expresión, Opinión, Transparencia, 
Verdad

Cosa pareja, Equidad, Equidad entre las personas, Igualdad, Igualdad entre las personas, Solidaridad

Decidir, Elecciones, Elegir libremente al Gobernador, Elegir con libertad

Democracia, Democráticos

Derechos, Derechos de todos, Derechos humanos, Obligaciones

Donde manda el pueblo , Poder, Poder de Decisión, Poder del Pueblo

El ciudadano que tiene voz y voto, Opinión de la gente para elegir a un gobernante, Votaciones, Votar, Voto, 
Voz y Voto

El Pueblo, La Comunidad, La Sociedad

Es participar en forma abierta y directa el pueblo y sus derechos, Participación, Participación ciudadana

Es que seamos honestos y respetuosos con los demás, Honestidad

Gente y país, País libre, Patria, Ser fiel a la patria

Justicia, Justo, Legal, Leyes, Reglas

La Paz, Pacifico

Libertad, Libre, Libres y soberanos

Que los gobernantes tomen en cuenta a las personas, Gobierno participante con el público 

Salir adelante

16



CEEPAC/

Las respuestas que se relacionaron con “Gobierno” se codificaron en los siguientes aspectos:

	“La Democracia” es percibida por el 55 % de la gente como un asunto referente a todas 
las actividades de “los Políticos” o a “la Política” como tal.

	Para casi el 20 % de las respuestas relacionadas con asuntos gubernamentales, 
“Democracia” se refiere a la manera de gobernar, a los sistemas políticos o a la 
administración pública.

	El concepto de “Gobernantes” contiene todas las respuestas relacionadas a puestos o 
cargos públicos como la Presidencia, Gobernadores o los Diputados y equivale al 6.9 % 
sobre el total.

	Algunos ejemplos de las respuestas más usuales fueron las siguientes:

Abuso

Apoyo, Ayuda

Corrupción

Delincuencia, Inseguridad, Secuestros, Seguridad,

Demócrata

El pensar en mejorar aun más nuestro Mexico que estamos viviendo

El tiempo que estamos viviendo, La situación del País

Gobernabilidad, Gobernación

Gobernador, Gobernante, Presidente

Gobernar, Gobierno, Gobierno apto

IFE

Lo que utilizan los políticos para llegar  a la meta que ellos quieren 

López Obrador

Noticias referente a los diferentes acontecimientos 

País

Partidos políticos

CONCEPTO CANTIDAD 

GOBIERNO

POLITICA 217 55.64%

GOBIERNO 77 19.74%

GOBERNANTES 27 6.92%

PARTIDOS POLITICOS 21 5.38%

CORRUPCION 19 4.87%

SITUACION 12 3.08%

IFE 9 2.31%

SEGURIDAD 5 1.28%

ENTIDAD 3 0.77%

TOTAL 390 100.00%
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Poder

Políticos

Presidente

Régimen político, Sistema político

Senadores, Diputados

Las respuestas que se relacionaron con “Concepto” se codificaron en los siguientes aspectos:

	En este apartado, 62 personas mencionan que “la Democracia” no existe. Algunos más 
específicos se refieren a que en México no existe o es solo para otros países.

	Otras 25 personas mencionan que es una mentira debido a que es algo que es 
incongruente, es un engaño o hasta una burla.

	Algunos ejemplos de las respuestas más usuales fueron las siguientes:

Algo fuera de nuestro alcance

Algo que todavía no existe en México, No en México 

Anuncios, Comercial, Comercial del IFE

Bonito

Burla, Engaño, Mentira, Pintada, Risa

Cero, Falta, Poco

Complejo

Cosas incongruentes, Irregular

Cumplimiento, No realizada, Palabra que no se cumple

Es cuestión de otro país no existe en México 

Esa palabra no se conoce 

Que se diga la verdad

Retroceso, Marginación 

Silencio

Sin democracia en este país y en otros

Sueños no cumplidos 

Utopía

CONCEPTO CANTIDAD

CONCEPTO

NO EXISTE 62 56.88%

MENTIRA 25 22.94%

INCUMPLIMIENTO 10 9.17%

DIFICIL 7 6.42%

PUBLICIDAD 5 4.59%

TOTAL 109 100.00%
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Al segmentar estas respuestas por Grupos Socio-Demográficos se observó que las tendencias y 
las respuestas son básicamente las mismas:

	En el caso de los Hombres y las Mujeres se observa cómo a pesar de ser más Mujeres 
las que contestaron la Encuesta, el porcentaje de respuesta de los Hombres fue mayor 
donde 8 de cada 10 aportaron su opinión.

	En el caso de los Grupos de Edad, se observa cómo son las personas más jóvenes las que 
más opinan acerca de “la Democracia”.

	Entre más alto es el Nivel Socio-Económico, mayor es el porcentaje de respuesta 
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2.	 Cuando escucho la palabra “Televisión” pienso en “Entretenimiento”, con la 
palabra “Radio” pienso en “Música”. ¿Podría decirme una palabra cuando 
escucha la palabra “ASUNTOS PÚBLICOS”?

Casi 7 de cada 10 entrevistados respondieron a esta pregunta, sin que esto signifique que la 
respuesta es correcta o incorrecta.

En esta pregunta se agruparon las respuestas en cuatro conceptos que a su vez agrupan a una 
serie de sub-conceptos o códigos, con el fin de dar una mejor clasificación de las respuestas. 

CONCEPTO CANTIDAD

GOBIERNO 813 61.59%

SOCIEDAD 400 30.30%

COMUNICACIÓN 78 5.91%

DERECHOS Y OBLIGACIONES 29 2.20%

TOTAL 1,320 100.00%

	6 de cada 10 Potosinos relaciona “Asuntos Públicos” con el Gobierno.
	3 de cada 10 Personas creen que “Asuntos Públicos” es un asunto de la Sociedad, ya sea 

desde un punto de vista social, cívico, comunitario o hasta personal.
	El 6 % lo relacionó con “Medios de Comunicación o Información”.
	Solo el 2 % asumió que los “Asuntos Públicos” tienen que ver con “los Derechos y 

Obligaciones de los Ciudadanos”.
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Las respuestas que se relacionaron con “Gobierno” se codificaron en los siguientes puntos:

 

	El 36 % lo relacionó con cualquier actividad de parte del Gobierno.
	Para el 14 % “los Asuntos Públicos” son todos los asuntos políticos.
	Casi el 12 % de los encuestados contestaron que los “Asuntos Públicos” son “los 

Servicios Públicos”, como el agua, drenaje y alcantarillado, aseo público, alumbrado, 
mantenimiento de calles, etc.

	El resto de las respuestas, mostradas en el cuadro anterior, detallan un poco más los 
otros tipos de respuestas que se obtuvieron.

	Algunos ejemplos de las respuestas más usuales fueron las siguientes:

Administración, Dependencias, Pagos, Todo lo  que se arregla en cualquier dependencia oficial 

Instituciones de gobierno , Solicitar algo o gestionar algo de una institución 

Atención, Atención ciudadana, Atención con el público, Atender a la gente

Beneficios, Beneficios para la comunidad, Bien para todos, Bienestar del pueblo, Bienestar Social
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  CONCEPTO CANTIDAD

GOBIERNO

GOBIERNO 294 36.43%

POLITICA 115 14.25%

SERVICIOS PUBLICOS 92 11.40%

CARGOS PUBLICOS 44 5.45%

GOBERNANTES 38 4.71%

AYUDA 29 3.59%

INFRAESTRUCTURA 29 3.59%

BIENESTAR 27 3.35%

ADMINISTRACION 24 2.97%

ENTIDAD 20 2.48%

CORRUPCION 19 2.35%

MAL GOBIERNO 19 2.35%

BUROCRACIA 17 2.11%

SEGURIDAD 17 2.11%

SITUACION 6 0.74%

TRANSPARENCIA 6 0.74%

POLICIA 5 0.62%

ATENCION CUIDADANA 4 0.50%

PARTIDOS POLITICOS 2 0.25%

TOTAL 807 100.00%
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Desempleo, Dinero, Financiamiento, Problemas de economía

Ecología, Educación, Escuelas para el pueblo, Salud, Seguridad, Trabajo

Burocracia, Demasiados trámites, Licenciados y trámites, Mucho trámite, Trámites 

Diputados, Gobernador, Presidente, Senadores

Trabajadores públicos , Trabajo de municipio, trabajo del gobierno

Corrupción, Enriquecimiento, Lo que se roban los políticos, Negocios, Robos del gobierno

Ciudad, Entidad, Estado, México, Municipio, País, República

Candidatos, Gobernador, Presidente, Presidencia

Autoridad, Ayuntamiento, Estado, Gobierno, Judicial

Hacer un bien al estado, Justo

Las ayudas que se les dan a los campesinos

Manejo del estado 

Problemas, Resolver Asuntos, Resolver problemas

Baches, Buenas obras, Calles, Carreteras, Obras, Obra pública

Desconfianza, Decepción, Incumplimientos, Inexistente, Mentiras, Pendientes

Que hay que aguantar lo que  haga un presidente y otro 

Partidos políticos, Cosas de política, Política, Políticos, Temas de política

Lo que es de la policía, Policía, Vigilancia

Enfrentamientos, Es lo de seguridad pública y servicios básicos

Inseguridad, Lo de delincuencia, Robos

Agua, Alumbrado, Luz, Drenaje 

Malos servicios, Servicios públicos, Servicios municipales

Acontecimientos, Como está el país, Desastre

Congruencia, Transparencia 

Las respuestas que se relacionaron con “Sociedad” se codificaron como:

  CONCEPTO CANTIDAD 

SOCIEDAD

COMUNIDAD 331 83.38%

GENTE 48 12.09%

PARTICIPACION 18 4.53%

TOTAL 397 100.00%

	Básicamente “los Asuntos Públicos” relacionados a “la Sociedad” fueron etiquetados 
como asuntos que infieren directamente en el ámbito comunitario o en interés de la 
población.

	El 12 % creen que “los Asuntos Públicos” tienen que ver con “las Personas”. 
	Solo un 4.5 % lo relacionó como “Participación (Ciudadana)”.
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	 Algunos ejemplos de las respuestas más usuales fueron las siguientes:

Algo relacionado con el estado cívico 

Asuntos de la ciudadanía

Asuntos de la gente, Asuntos de un negocio 

Ciudadanía

Competencia

Común, Comunidad, Concierne a todos, Cosas del Pueblo

De interés general

De lo que se hace en su pueblo 

En lo que estamos inmersos todos los ciudadanos

Importancia, Importantes

Interés, Interés ciudadano

Las cosas que se hacen por el pueblo

Las necesidades de las personas

Las personas que arreglan asuntos, Los problemas sociales

Lugar

Gente, Nosotros, Personas, Sociedad, toda la gente, Todos

problemas  que  resuelve el gobierno con ayuda de la ciudadanía 

Servicios comunitarios /colonia , Las personas que hacen servicios sociales

las personas que hacen servicios sociales, Son actividades de la población

Las respuestas que se relacionaron con “Comunicación” se codificaron en:

  CONCEPTO CANTIDAD

COMUNICACIÓN

INFORMACIÓN 27 35.06%

PUBLICIDAD 25 32.47%

NOTICIAS 14 18.18%

MEDIOS 7 9.09%

ENTRETENIMIENTO 4 5.19%

TOTAL 77 100.00%

	Aun cuando las respuestas enfocadas a “Comunicación” son pocas, las respuestas 
obtenidas tienen que ver con informar a las personas.
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	Algunos ejemplos de las respuestas más usuales fueron las siguientes:

Acceso, Comunicación, Información, Las noticias, Los que trabajan en dar noticias

Anuncios de publicidad, Anuncios en TV, Publicidad para que se entere la gente

Anuncios de publicidad, Publicidad de algún partido, Promocionar algo

Distracción, Entretenimiento, Un teatro, Un video

Cuando se dan a conocer los hechos, Enterarse de lo que pasa, Informes generales al pueblo

Es algo que nos interesa , Es darle a conocer a la gente lo de interés

Para que la gente este enterada

Periódico, Periódico que se publique, Algo que se publica en los periódicos

Que se tiene que comentar a la gente, Que tiene que estar a la luz de la gente

Son de todo el pueblo y deben de estar al tanto de lo que hace el gobierno

Las pocas respuestas que se clasificaron en “Derechos y Obligaciones” son:

 
Abogados, Impuestos, Leyes, 

Demandas, Expresión, Hablar, Hacer peticiones

Derechos, Lo que tiene derecho toda la gente

Expresión, Hablar, Hacer peticiones, Ideas de las personas

Honestos

Igualdad

Lo que el público decide

Votar

 

Al segmentar estas respuestas por Grupos Socio-Demográficos no se observaron cambios 
significativos a las tendencias y respuestas obtenidas. Solo en el caso de los NSE se observa 
como el interés por “los Asuntos Públicos” va disminuyendo conforme disminuye el Nivel Socio-
Económico (NSE).
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3.	 ¿Está Usted interesado en los Asuntos Públicos?

6 de cada 10 Personas están interesadas en “los Asuntos Públicos”.

En el caso de las Mujeres y los Hombres el interés por los “Asuntos Públicos” es casi igual.

Por Grupos de Edad, “los Adultos Maduros” (35 a 54 años) son los que (ligeramente) tienen un 
mayor interés en los asuntos de su Comunidad.
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Por NSE, se observa como el interés por “los Asuntos Públicos” va disminuyendo conforme 
disminuye el NSE. 

4.	 ¿En dónde habla con más frecuencia sobre Política?
5.	 ¿Con que frecuencia habla de Política en su Hogar?

Los 3 principales lugares para hablar de Política son “el Hogar” (30 %), en “Reuniones” (25 %) y 
en “el Trabajo” (11 %). Sin embargo, la Gente que dice “No hablar” de Política representa al 24 
%. El concepto “Otro” se refirió principalmente a “…En todos lados…”. 

En el caso de la frecuencia con la que se habla de política, el 47% habla una o más veces por 
semana y se nota que las mismas personas que “No hablan” de política en la pregunta 4 
contestaron en la pregunta 5 que “Nunca” o “Menos de una vez al año”.
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Al hablar de Política tenemos que los Hombres hablan más de Política que las Mujeres, aunque 
es lógico que las Mujeres lo hagan más en el hogar; mientras que los Hombres lo hacen más en 
las reuniones sociales o familiares.

En los Grupos de Edad se nota como la gran mayoría lo hace en el Hogar y en las Reuniones, 
pero destaca que el grupo de 18 a 24 Años lo haga con mayor frecuencia en la Escuela. 

Por otro lado es notable el alto porcentaje de personas mayores de 55 años que no habla de 
Política

	Es notable como los jóvenes de 18 a 24 años hablan de política muy frecuentemente 
en la escuela, mientras que los Adultos de 45 a 54 hablan en reuniones y en el hogar.

	Las personas entre 25 y 34 años son las personas que mas hablan de política en su 
trabajo.
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Por Niveles Socio-Económicos, se nota que las Clases Altas y Medias/Altas hablan más de 
Política en las Reuniones, mientras que el NSE E casi no habla de Política.
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	Con el mismo comportamiento, son las Clases Altas y Medias/Altas las que más veces 
hablan de política, mientras el NSE E, nos muestran el porcentaje más alto de “Nunca” 
hablar de política. 

6.	 Cuando escucho la palabra “Edificio” pienso en “Altura”, con la palabra 
“Estadio” pienso en “Afición”. ¿Podría decirme que es lo que piensa cuando 
escucha la palabra “CIUDADANÍA”?

7 de cada 10 Potosinos respondieron a esta pregunta, sin que esto signifique que la respuesta 
es correcta o incorrecta.
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Las respuestas obtenidas se agruparon en dos categorías:

CONCEPTO CANTIDAD 

SOCIEDAD 1,234 95.14%

GOBIERNO 63 4.86%

TOTAL 1,297 100.00%

	9 de cada 10 respuestas relacionaron a “Ciudadanía” con aspectos relacionados con “la 
Sociedad”. 

Las respuestas que se relacionaron con “Sociedad” se codificaron en:

  CONCEPTO CANTIDAD  

SOCIEDAD

GENTE 762 61.80%

COMUNIDAD 290 23.52%

DERECHOS Y OBLIGACIONES 114 9.25%

NACIONALIDAD 46 3.73%

PARTICIPACION 7 0.57%

HONESTIDAD Y RESPETO 5 0.41%

IGUALDAD 5 0.41%

BENEFICIO 4 0.32%

TOTAL 1,233 100.00%

	6 de cada 10 encuestados que relacionaron “Ciudadanía” con “Sociedad” se enfocaron 
a “la Gente”.

	En este grupo de respuestas, 23 %  lo relacionó con aspectos de la Comunidad o Sociales.
	Otro 9 % lo hizo a los “Derechos y Obligaciones”.
	Algunos ejemplos de las respuestas más usuales fueron las siguientes:

Todos los que vivimos en México

Los que aportamos todo que es lo que corresponde a nuestra responsabilidad

Cuestiones de participación

Gente, Sociedad , Somos ciudadanos, Varias personas

Todos, Todo el mundo, Todos nosotros, Todo el conjunto en el que uno vive 

Un grupo de personas que viven en una comunidad

Unidos para resolver problemas, Unión, Uno mismo

Vecinos

Vivir

Voz, Voz del pueblo

Diversidad, desperdicio de inteligencia 
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Frustración 

General

Las respuestas que se relacionaron con “Gobierno” se codificaron en:

  CONCEPTO CANTIDAD 

GOBIERNO

ENTIDAD 36 57.14%

GOBIERNO 9 14.29%

POLITICA 5 7.94%

SITUACION 4 6.35%

ATENCION CIUDADANA 3 4.76%

COMUNICACIÓN 2 3.17%

GOBERNANTES 2 3.17%

IFE 1 1.59%

SEGURIDAD 1 1.59%

TOTAL 63 100.00%

	El 57 % relacionó “Ciudadanía” con “Gobierno” refiriéndose a un lugar o a un tipo de 
Comunidad; otro 14 % lo relacionó con la forma o acto de gobernar, y casi 8 % con 
cuestiones Políticas.

	Algunos ejemplos de las respuestas más usuales fueron las siguientes:

Ciudades que están juntas

El lugar en donde viven las personas

Lugar 

Atención ciudadana, Comunicación con los ciudadanos

El ciudadano debe estar informado de lo de la política

Cuando cambian a un presidente, Gobernador

IFE

Ciudad, Estado, Municipio, País, Ranchería, San Luis Potosí
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7.	 ¿Podría darme usted una breve definición de lo que para usted es el término 
“CIUDADANÍA”?

7 de cada 10 entrevistados respondieron a esta pregunta, sin que esto signifique que la 
respuesta es correcta o incorrecta.

Al igual que en la pregunta 6, las respuestas obtenidas se agruparon en las mismas dos 
categorías:

CONCEPTO CANTIDAD 

SOCIEDAD 1,391 96.80%

GOBIERNO 49 3.20%

TOTAL 1,440 100.00%

	Para 9 de cada 10 habitantes de San Luis Potosí, la definición de “Ciudadanía” tiene que 
ver con aspectos directos a las personas o sus comunidades.

Las respuestas que se relacionaron con “Sociedad” se codificaron en:

  CONCEPTO CANTIDAD  

SOCIEDAD

COMUNIDAD 901 65.01%

GENTE 337 24.31%

DERECHOS Y OBLIGACIONES 83 5.99%

PATRIA 35 2.53%

IGUALDAD 17 1.23%

PARTICIPACION 11 0.79%

LIBERTAD 2 0.14%

TOTAL 1,386 100.00%

	6 de cada 10 Potosinos definieron a “Ciudadanía” con algo relacionado con “Aspectos 
Comunitarios”. 2 de cada 10 personas lo relacionaron directamente con “la Gente”. 
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	Algunos ejemplos de las respuestas más usuales fueron las siguientes:

Algo que formamos todas personas, Cada persona que conforma un pueblo 

Ciudadanos de aquí de Matehuala 

Ciudadanos de un mismo lugar que están unidos, Ciudadanos hablando de ciudades 

Comunidad, Comunidad que comparte cultura, tradiciones y derechos

Condición con la que nacemos, El derecho de haber nacido en el país

Conjunto de gente unida, Conjunto de personas de Rioverde, Conjunto de personas que habitan México, Ser 
Mexicano

Democracia

El don del ciudadano para que podamos actuar de manera libre siempre que se respeten las leyes y valores 

Es el cúmulo de personas arraigados a un núcleo de población

Familias, convivencia

Gente con derechos, Gente con mismos intereses

Grupo de personas que conviven y que viven en una misma sociedad con las mismas reglas 

Igual todos los habitantes de cualquier clase social

Las personas que eligen a sus gobernantes y que están al pendiente de su desempeño

Nacer en un país obteniendo obligaciones, 

Nativos de una ciudad

Niños, adultos ,ancianos, No nos toman en cuenta a los más pobres

Personas que pagan impuestos

Las respuestas que se relacionaron con “Gobierno” se clasificaron en:

  CONCEPTO CANTIDAD 

GOBIERNO

ENTIDAD 20 40.82%

GOBIERNO 6 12.24%

AYUDA 5 10.20%

MAL GOBIERNO 5 10.20%

SEGURIDAD 4 8.16%

GOBERNANTES 3 6.12%

POLITICA 3 6.12%

BIENESTAR 2 4.08%

COMUNICACIÓN 1 2.04%

TOTAL 49 100.00%

	Las definiciones de “Ciudadanía” atribuibles a actos del Gobierno se relacionaron 
principalmente a cuestiones de lugares físicos como las ciudades o los lugares donde 
viven las personas.

	Algunos ejemplos de las respuestas más usuales fueron las siguientes:
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Ayuda de las personas, Ayudan a los demás, Necesidad de apoyo, Para echar la mano

Bienestar y progreso 

Estar enterados de lo que dice el gobierno

Territorio, Ciudad, Ciudades grandes, De la ciudad

Lugar, El lugar donde uno nació, Lugar donde vive una persona, De donde vivo

Ciudades, Municipio, País, Rancherías

El ciudadano  presidente, Dar poder a los candidatos

Persona que necesita un buen gobierno

Desempeño de cada entidad 

Toda la gente de un pueblo de un país que lamentablemente estamos oprimidos

Que despeñen lo que prometen

Que no tenemos ni voz ni voto  

Contra el vandalismo, Inseguridad

8.	 ¿Cree usted que los Hombres y las Mujeres tienen los mismos derechos para 
obtener un puesto político en México?

9.	 ¿Podría darme una palabra que se le viene a la mente cuando escucha el 
término “EQUIDAD DE GÉNERO”?

Casi 7 de cada 10 entrevistados respondieron a esta pregunta, sin que esto signifique que la 
respuesta es correcta o incorrecta.

Casi el 100 % de los entrevistados 
mencionaron que tanto las 
Mujeres como los Hombres en 
México “Si” tienen los mismos 
derechos para ocupar un Puesto 
Político.
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Aunque la mayoría de las respuestas obtenidas se refieren a conceptos de “Derechos y 
Obligaciones”, hubo algunas que relacionaron “Equidad de Géneros” con asuntos de Gobierno 
o Sociales:

CONCEPTO CANTIDAD 

DERECHOS Y OBLIGACIONES 1,239 95.09%

SOCIEDAD 58 4.45%

GOBIERNO 6 0.46%

TOTAL 1,303 100.00%

Las respuestas que se relacionaron con “Derechos y Obligaciones” se clasificaron en:

  CONCEPTO CANTIDAD  

DERECHOS Y 
OBLIGACIONES

IGUALDAD 1165 94.10%

BENEFICIOS 23 1.86%

NO EXISTE 20 1.62%

HONESTIDAD Y RESPETO 10 0.81%

LIBERTAD 6 0.48%

DEMOCRACIA 5 0.40%

LEYES 5 0.40%

ELECCION 2 0.16%

JUSTICIA 2 0.16%

TOTAL 1,238 100.00%

	El 94 % relacionó “Equidad de Géneros” con conceptos de “Igualdad”.
	Las demás respuestas se publican como muestra de los distintos significados que la 

gente da al término “Equidad de Géneros”, todos ellos valores y derechos  aplicables a 
las personas.

	20 respuestas tuvieron una afinidad negativa, al mencionar que “No Existe” en la 
sociedad la Igualdad entre las Personas.

	Algunos ejemplos de las respuestas más usuales fueron las siguientes:

Ante la ley Hombres y Mujeres son iguales, Hombres mujeres mismos derechos 

Cabildo que sea parejo

Comparación, Conciencia, Racismo, Tolerancia, Tomar en cuenta

Democracia, Escoger, Justicia, Leyes, Votación

Derechos, Hombres y Mujeres mismos derechos, Igualdad de Derechos y Obligaciones

Ejercen igual Hombres y Mujeres

Es comunicación
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Falso, Inexistente ,No hay diferencia entre Hombres y Mujeres, Sueño

Femenino, Hombre, Mujer, Sexo

Generalizar

Honestidad, Respeto a los 2 sexos

Mismas oportunidades mismas obligaciones, Trabajo

Mujeres y Hombres tenemos capacidades, decisiones, ideas y oportunidades iguales

Participación, Participación de la Mujer, Trabajar todos unidos

Política

Que sobresalen mas las Mujeres que los Hombres 

Que todas las personas con capaces de desempeñar cualquier trabajo

Risa

Trabajo en comunidad 

Valorar los derechos y obligaciones de hombres, mujeres y niños

Por otro lado, tenemos que en el concepto “Sociedad” se refirieron más a las condiciones de 
“Género (Mujer / Hombre)”, a la “Tolerancia”, a la “Unidad”, o a la misma “Gente”.

Curiosamente, aun cuando la pregunta está más dirigida hacia la igualdad de las Mujeres con 
los Hombres, la respuesta de los Hombres fue ligeramente mayor que el da las Mujeres.

El índice de repuesta en los Grupos de Edad fue mayor entre los más “jóvenes” encuestadas. 
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De la misma manera, entre más alto el Nivel Socio-Económico, mayor el porcentaje de respuesta.

En el caso de las respuestas relacionando a “Equidad de Géneros” con el “Gobierno”, éstas se 
refirieron a “la Comunicación”, a “la Política” y a “la Manipulación”.

	Algunos ejemplos de las respuestas más usuales fueron las siguientes:
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Política

Manipulación

Corrupción



CEEPAC/38

10.	 ¿Podría decirme como se llama el GOBERNADOR DEL ESTADO DE SAN LUIS 
POTOSÍ?

11.	 ¿Podría decirme como se llama su PRESIDENTE MUNICIPAL?
12.	 ¿Me podría mencionar el nombre de su DIPUTADO LOCAL?

	Casi 8 de cada 10 Potosinos conocen a su Gobernador, el Dr. Fernando Toranzo.
	En esta pregunta bastó con que la persona mencionará el nombre o el apellido del Dr. 

Fernando Toranzo.

4.2 Gobierno “…No es la forma de Gobierno lo que 
contribuye a la felicidad de una Nación, 
sino las virtudes de los Jefes de Estado y de 
los Magistrados…” 

Aristóteles
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	De forma muy similar, 7 de cada 10 Personas conoce a su Presidente Municipal.
	En esta pregunta, bastó con que la persona mencionará el nombre, el apellido e incluso el 

sobre-nombre de su Presidente Municipal.

	Sin embargo, sólo 2 de cada 10 entrevistados conocen quién es su Diputado Local.
	Para tomar la respuesta correcta era necesario que el nombre del Diputado que se 

mencionara correspondiera al Distrito Electoral de la persona.

A continuación se muestra el cuadro comparativo de estas tres preguntas de “Conocimiento de 
nuestros Gobernantes”, segmentando los resultados por Género, Grupo de Edad y Nivel Socio-
Económico.

10 ¿Podría decirme como se llama el Gobernador del Estado de San Luis Potosí?

 

H
O

M
BR

ES

M
U

JE
RE

S

18
 A

 2
4 

A
Ñ

O
S

25
 A

 3
4 

A
Ñ

O
S

35
 A

 4
4 

A
Ñ

O
S

45
 A

 5
4 

A
Ñ

O
S

55
 A

Ñ
O

S 
O

 M
A

S

N
SE

 A
/B

N
SE

 C
+

N
SE

 C

N
SE

 D
+

N
SE

 D

N
SE

 E
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NO 14% 25% 28% 24% 19% 20% 20% 10% 13% 13% 24% 34% 47%

11 ¿Podría decirme como se llama su Presidente Municipal?
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SI 75% 71% 63% 70% 74% 78% 76% 77% 75% 71% 73% 68% 47%

NO 25% 29% 37% 30% 26% 22% 24% 23% 25% 29% 27% 32% 53%

12 ¿Me podría mencionar el nombre de su diputado local?
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	En cualquiera de las 3 preguntas se observa una  tendencia en todos los segmentos:
o	 Los hombres tienen más conocimiento de sus gobernantes que las Mujeres
o	 En el caso de los Grupos de Edad entre más edad se nota un conocimiento mayor 

de sus gobernantes
o	 Y en el caso de los NSE entre menos es su ingreso, menor es su conocimiento 

sobre sus gobernantes.

13.	 ¿Me podría mencionar los nombres de los DIPUTADOS que representan a 
nuestro Estado en el Congreso de la Unión (Diputados Federales)?        

14.	 ¿Me podría mencionar  los nombres de los SENADORES que representan a 
nuestro Estado en el Senado de la República?

13. ¿Me podría mencionar  los nombres de los  Diputados 
que representan a nuestro Estado en el Congreso de la Unión (Diputados Federales)?

  

14 ¿Me podría mencionar  los nombres de los  Senadores 
que representan a nuestro Estado en el Senado de la República?
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Realmente es muy notorio el desconocimiento de la Gente acerca de sus representantes, tanto 
a nivel Estatal (Congreso del Estado)(Pregunta 12) como a nivel Federal (Congreso de la Unión, 
Cámara de Senadores).

Además del pleno desconocimiento, sin importar Género, Edad o Condición Social, se muestra 
más claramente al ver que nadie pudo nombrar a más de 2 representantes de nuestro Estado. 

15.	 ¿Podría mencionarme cuales son los TRES PODERES DE LA UNIÓN?

	6 de cada 10 Hombres y 4 de cada 10 Mujeres saben cuáles son los Tres Poderes de la 
Unión. Se pudiera interpretar que los Hombres tienen más conocimiento que las Mujeres 
de los Tres Poderes de la Unión debido a que están más inmersos en el tema político.

	Menos de la mitad de los Adultos mayores a 34 años mencionaron los Tres Poderes de 
la Unión. Solo 3 de cada 10 Adultos Mayores a 55 años saben cuáles son. Mientras que 
los más jóvenes tienen más conocimiento de este tema, quizás porque cuentan con la 
información más reciente debido a la escuela.

	Más de la mitad de las personas pertenecientes a las Clases Alta y Media saben que los 
Tres Poderes de la Unión son el Poder Ejecutivo, el Poder Judicial y el Poder Legislativo. 
En el caso de los NSE se nota la misma tendencia que en preguntas anteriores entre 
menos es su nivel de ingresos menos conocimiento tienen  del tema.

	Casi la mitad de la Población en el 
Estado de San Luis Potosí sabe cuáles 
son los Tres Poderes de la Unión.

	Para tomar la respuesta correcta 
era obligatorio mencionar a los Tres 
Poderes (Poder Ejecutivo, Poder 
Legislativo y el  Poder Judicial).

  15 ¿Podría mencionarme cuales son los tres poderes de la Unión?
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NO 38% 56% 33% 46% 52% 56% 66% 25% 28% 37% 58% 78% 94%
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16.	 ¿Me podría decir el Partido Político al cual pertenece nuestro GOBERNADOR?
17.	 ¿Me podría decir el Partido Político al que pertenece su PRESIDENTE 

MUNICIPAL?

  

En general más del 70 % de los encuestados mencionó correctamente el Partido Político al cual 
pertenece el Dr. Fernando Toranzo y los Presidentes Municipales respectivos.

Al segmentar estas dos preguntas, se observa el mismo comportamiento en Mujeres y Hombres, 
o Grupos de Edad, pero en NSE se nota nuevamente como entra más bajo el NSE, más bajo el 
índice de respuestas correctas.

16 ¿Me podría decir el partido político al cual pertenece nuestro Gobernador?
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SI 88% 76% 76% 80% 85% 80% 77% 91% 93% 85% 76% 66% 24%

NO 12% 24% 25% 20% 15% 20% 23% 9% 7% 15% 24% 34% 76%

17 ¿Me podría decir el partido político al que pertenece su Presidente Municipal?

SI 79% 72% 68% 74% 77% 76% 76% 83% 82% 77% 72% 67% 41%

NO 21% 28% 32% 26% 23% 24% 24% 17% 18% 23% 28% 33% 59%
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18.	 ¿Me podría decir cuánto duran en su cargo los siguientes Puestos Políticos?

Más de la mitad de los Potosinos saben cuánto duran los Periodos de Gobierno más relevantes 
en sus comunidades. El 89 % sabe que el cargo de Presidente de la República Mexicana dura 
6 años, seguido del 78 % de las Presidencias Municipales (quizá por el efecto de “Localidad” 
muy marcado en ciertas regiones del Estado), y el cargo del Gobernador con un 66 % de 
respuestas correctas.

Sin embargo en el caso de los Diputados, tanto Locales como Federales, así como los 
Senadores, se perciben como Cargos Públicos de los cuales la Población simplemente no 
tiene información, no les da el seguimiento o la importancia que requieren, o simplemente lo 
desconocen (algo que se observó en las preguntas 12, 13 y 14).

4.3 Elecciones “…Como la dicha de un pueblo depende 
de ser bien gobernado, la elección de 
sus gobernantes pide una reflexión 
profunda…” 

Rosa Díez
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	Los Hombres tienen un mayor conocimiento de la duración de los Cargos Públicos en 
comparación con las Mujeres.

En el caso de los Grupos de Edad la tendencia nos muestra que, en general, entre más Grandes 
son las personas, mas conocimiento en comparación a los más Jóvenes.
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En el caso de los Niveles Socio-Económicos se observa que de todos los cargos, el Presidente 
Municipal es el más cerrado de todos, con un alto porcentaje de respuestas correctas.

19.	 ¿Me podría mencionar los Partidos Políticos que conoce?
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Casi el 100 % de la población Potosina entrevistada conoce al PRI y al PAN. El PRD sigue 
como la tercera “Fuerza Política” con 86 % de menciones. Cercanos al 50 % de menciones se 
colocaron el PVEM y el PT, y finalmente los Partidos Políticos con menos menciones son los 
partidos más chicos.

Más del 80 % de los encuestados conocen de 3 a 6 Partidos Políticos, principalmente entre 4 
y 5 distintos Partidos Políticos.



CEEPAC/

19 ¿Me podría mencionar los Partidos Políticos que conoce?
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PRI-Partido Revolucionario 
Institucional 97% 96% 98% 99% 97% 99% 95% 100% 98% 98% 98% 91% 82%

PAN- Partido Acción Nacional 98% 96% 98% 99% 98% 97% 95% 97% 100% 99% 98% 86% 65%

PRD- Partido de la Revolución 
Demócrata 90% 84% 90% 93% 88% 87% 76% 96% 91% 91% 86% 67% 47%

PVEM-PVE-Partido Verde 
Ecologista 61% 51% 56% 57% 60% 52% 48% 68% 67% 63% 50% 37% 24%

PT- Partido del Trabajo 55% 45% 55% 54% 52% 44% 40% 62% 60% 55% 44% 39% 6%

Partido Convergencia 41% 24% 37% 35% 30% 23% 22% 47% 44% 33% 25% 17% 6%

Nueva Alianza 23% 16% 27% 20% 18% 15% 11% 27% 29% 22% 14% 10% 12%

CP - Partido de Conciencia 
Popular 9% 5% 8% 6% 5% 8% 5% 9% 10% 5% 6% 5% 0%

Número de Partidos Políticos mencionados en cada encuesta

Cero
1% 2% 0% 0% 1% 1% 2% 0% 0% 0% 0% 5% 18%

Una
0% 3% 1% 1% 1% 2% 4% 1% 1% 1% 2% 7% 18%

Dos
5% 7% 5% 4% 6% 7% 11% 1% 4% 5% 7% 16% 6%

Tres
16% 21% 16% 20% 15% 23% 23% 9% 12% 17% 23% 22% 35%

Cuatro
18% 25% 23% 22% 25% 26% 24% 22% 18% 21% 26% 27% 12%

Cinco
28% 26% 28% 25% 32% 24% 24% 30% 31% 29% 27% 15% 12%

Seis
21% 13% 17% 23% 15% 13% 10% 28% 23% 19% 13% 6% 0%

Siete
9% 4% 10% 5% 5% 4% 3% 8% 11% 8% 3% 3% 0%

	En el caso de los Hombres, estos tienden a conocer más Partidos Políticos, lo cual se 
refleja en los renglones de 5 y 6 Menciones. 

	Podemos decir que la Edad no es un factor que influya en el conocimiento de los 
Partidos Políticos. Si bien se conserva la tendencia general, las diferencias entre 
jóvenes y personas mayores no es relevante. 
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	Entre las Clases Sociales, la tendencia de “…a que Partidos Políticos conoce…” se 
mantiene, al comparar entre NSE’s se nota el mismo comportamiento mostrado a lo 
largo de todo el Estudio, entre mayor Nivel Socio-Económico, mayor conocimiento. 

20.	 Los Partidos Políticos se identifican con una ideología casi siempre de 
IZQUIERDA o DERECHA. De los partidos que le voy a mencionar a continuación 
favor de contestar IZQUIERDA, DERECHA o MODERADO.

De acuerdo a la respuesta  de la pregunta anterior, se procedió a preguntar al entrevistado si 
conocía la ideología de los Partidos Políticos que había mencionado.  El 70 % no supo cual es 
la Ideología de los 7 Partidos Políticos registrados ante el CEEPAC. 

Este comportamiento se mantiene y es independiente del Género, el Grupo de Edad o el Nivel 
Socio-Económico.
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21.	 ¿Cuenta usted con una Credencial de Elector Vigente (IFE)?

22.	 Sabemos que votar el día de las elecciones es muy complicado para algunos 
de nosotros ¿Tuvo Usted la oportunidad de votar en las elecciones pasadas?

El 77 % de los Encuestados manifiesta haber ido a votar en las últimas Elecciones llevadas 
a cabo en nuestro Estado en Julio de 2009. Curiosamente el porcentaje de “Participación” 
reportado en dichas Elecciones fue de alrededor del 55 % * en todo el Estado de San Luis 
Potosí.

El 70 % de Mujeres y Hombres, así como de los distintos NSE si votaron en las pasadas 
Elecciones. Solo en los Grupos de Edad llama la Atención que en los Jóvenes de 18 a 24 años, 
solo el 50 % dice haber acudido a votar.

	9 de cada 10 Potosinos mayor de 18 
años cuenta con su Credencial de 
Elector (IFE) vigente.

	Este comportamiento se mantiene y 
es independiente del Género, el Grupo 
de Edad o el Nivel Socio-Económico.
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23.	 ¿Sabe usted cuando son las siguientes elecciones en el estado de San Luis 
Potosí?

*Instituto Federal Electoral

	Los Hombres tienen más presente la fecha de las próximas “Elecciones” que las Mujeres. 
	Por Edades los Jóvenes de 18 a 24 años son los que menos saben que en Julio de 2012 

serán las próximas “Elecciones”. 
	Los NSE Bajos son los que más desconocen la fecha de las “Elecciones” del 2012. 

24.	 ¿Podría decirme cuales son los cargos que se estarán disputando en las 
siguientes Elecciones en el Estado de San Luis Potosí?

Si tomamos en cuenta la pregunta anterior, en la que 4 de cada 10 Potosinos saben que en 
Julio de 2012 son las próximas Elecciones, en esta pregunta se quiere saber si la Población 
conoce los Puestos que estarán en contienda.

	Menos de la mitad de la Población de 
San Luis Potosí sabe que las próximas 
Elecciones son en el 2012.

23 ¿Sabe usted cuando son las siguientes elecciones en el estado de San Luis Potosí?
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NO 48% 65% 67% 60% 58% 56% 60% 51% 49% 56% 62% 80% 88%
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El porcentaje mostrado en la gráfica representa el índice de menciones por encuesta. Ante 
esto se nota como la Ciudadanía no tiene claro, por el tiempo que falta para el 2012, o porque 
no le ha puesto atención al próximo proceso Electoral de México y San Luis Potosí.

25.	 En las siguientes elecciones ¿Qué tanto interés tiene en votar?

Llama la atención que solo la mitad de los entrevistados estén “Muy Interesados” o 
“Interesados” en el próximo Proceso Electoral, a pesar de tratarse de las Elecciones para el 
próximo Presidente de la República Mexicana, es de preocuparse que el 30% de la población 
no tiene interés en votar en las próximas elecciones.

Este comportamiento se mantiene y es independiente del Género, el Grupo de Edad o el Nivel 
Socio-Económico.
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Senadores 13% 5% 7% 7% 6% 8% 7% 18% 11% 10% 5% 2% 0%

Gobernador 8% 5% 3% 6% 7% 6% 6% 6% 7% 5% 6% 4% 0%

Diputados Federales 26% 12% 16% 18% 15% 16% 16% 29% 32% 19% 13% 3% 0%

Diputados Locales 27% 13% 17% 20% 16% 18% 15% 31% 32% 21% 13% 5% 0%

Presidente de la República 42% 28% 30% 31% 36% 32% 34% 43% 47% 35% 31% 19% 6%

Presidentes Municipales 44% 26% 31% 35% 33% 34% 27% 18% 11% 10% 5% 2% 0%

No sabe, no respondió 38% 59% 57% 52% 50% 50% 54% 39% 37% 45% 56% 73% 88%

24 ¿Podría decirme cuales son los cargos que se estarán disputando en las siguientes 
elecciones en el Estado de San Luis Potosí?
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26.	 De las siguientes Instituciones que le voy a mencionar calificaremos la 
confianza que Usted le tiene a cada una, por favor califique en un rango del 
1 al 5, siendo el 1 la menor confianza posible y el 5 la mayor confianza.

Para esta pregunta se procedió a calificar de la siguiente manera:

1 = Nada confiable
2 = Poco confiable
3 = Regular
5 = Confiable

6 = Muy confiable

4.4. Confianza en las Instituciones
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	De acuerdo a estas dos gráficas se nota como actualmente “el Ejército” es la Institución 
Pública que más confianza genera en “la Sociedad”, aún por delante de “la Iglesia” (única 
Institución Pública no Gubernamental analizada en este estudio). 

	Las Instituciones Electorales Federales y Estatales (IFE y CEEPAC) recibieron un nivel de 
confianza medio.

	Los organismos encargados de administrar y cuidar los Intereses de la Sociedad, como 
los Diputados o los Gobiernos, salieron con un nivel de confianza muy bajo. 

	Finalmente “la Policía” se posiciona como la Institución Pública menos confiable de 
todas.

Entre Mujeres y Hombres, los niveles de confianza a estos Organismos Públicos es muy similar, 
pero es llamativo que los Hombres confían más en el “Ejercito” y las Mujeres en “la Iglesia”.

Por Grupos de Edades se puede notar las distintas percepciones a estas Instituciones Públicas, 
dependiendo de la Edad. Por ejemplo, la Gente Mayor confia más en la Iglesia que en cualquier 
otro organismo pero es más desconfiada del resto de las Instituciones.

53



CEEPAC/54



CEEPAC/55

Entre los Niveles de Confianza, podemos observar algunas ligeras diferencias como:

	Para los Jóvenes de 18 a 24 años, el “IFE” es más confiable que la Iglesia.
	Para los Adultos Jóvenes (25 a 34 años) es más confiable “el Ayuntamiento” que “la 

Cámara de Diputados”.
	A “la Policía”, las personas Mayores de 45 años le otorga la calificación más baja de 

todos. 

NIVEL DE CONFIANZA

18 A 24 AÑOS 25 A 34 AÑOS 35 A 44 AÑOS 45 A 54 AÑOS
55 AÑOS O 

MAS

Ejercito 4.19 4.19 4.10 4.15 4.02

La Iglesia 3.72 3.90 3.76 3.89 4.02

IFE 3.86 3.71 3.59 3.48 3.39

CEEPAC 3.73 3.57 3.41 3.35 3.31

Cámara de diputados 2.94 2.92 2.96 3.03 3.06

Ayuntamiento 2.85 2.96 2.77 2.80 2.84

Policía 2.01 2.05 1.94 1.87 1.91

En el caso de los Niveles Socio- Económicos tenemos que:

	Existe menos confianza en “la Iglesia” por parte de las Clases Alta y Media/Alta sobre 
todo si se compara con las Clases Bajas.

	En general el NSE E es el más que más desconfía de cualquier Institución Pública.
	Para el resto de las Instituciones y NSE’s aquí evaluadas, se mantiene el mismo 

comportamiento.
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El Nivel de Confianza que las distintas Clases Sociales otorgaron a estas instituciones Públicas 
fueron:

	Para los NSE A/B y C+ “la Iglesia” se sitúa en cuarto lugar de confianza por debajo del 
“IFE” y “el CEEPAC”.

	Caso contrario los NSE D y E, que sitúan a “la Iglesia” en primer lugar de confiabilidad.
	Para “la Policía”, el Nivel de Confianza otorgado de acuerdo a las Clases Socio-Económicas 

son las más bajas de todo el Estudio.
	El NSE D le otorga la Calificación más alta de todos los NSE al “Ejército”.

 

NIVEL DE CONFIANZA 

NSE A / B NSE C+ NSE C NSE D+ NSE D NSE E

Ejercito 4.18 4.11 4.05 4.19 4.07 3.44

La Iglesia 3.16 3.47 3.67 4.02 4.20 4.00

IFE 3.52 3.64 3.62 3.65 3.41 2.73

CEEPAC 3.37 3.58 3.51 3.49 3.31 2.53

Cámara de diputados 2.80 2.88 2.91 3.00 3.23 2.80

Ayuntamiento 2.69 2.72 2.81 2.93 2.60 2.73

Policía 1.81 1.96 1.87 1.98 2.01 1.69
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27.	 ¿Cuál cree en este momento sea el problema más grave en el Estado de San 
Luis Potosí?

Indiscutiblemente, “la Seguridad” es actualmente la principal consternación de la Sociedad 
Potosina. 7 de cada 10 Entrevistados se inclinó hacia este tema, dejando muy en claro que en 
estos momentos debe de ser la prioridad del Gobierno.

Como segunda prioridad estarían los temas relacionados a la economía. Podemos decir que 2 
de cada 10 Potosinos creen que combatir “el Desempleo”, “Combatir la Pobreza” y fomentar 
“el Desarrollo Económico” son las otras exigencias de la Población al Gobierno.

El 3 % del concepto “Otro” se refiere principalmente a aquellos comentarios que dicen que 
“Todo está Mal”.
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    29 ¿Cuál cree en este momento sea el problema más grave en el Estado de San Luis Potosí?
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Seguridad 77% 76% 79% 79% 81% 77% 67% 83% 77% 79% 76% 60% 56%

Desempleo 8% 10% 9% 8% 8% 12% 11% 4% 9% 9% 10% 13% 6%

Pobreza 6% 7% 5% 4% 4% 5% 13% 3% 4% 5% 7% 15% 25%

Otro 3% 3% 1% 3% 3% 2% 5% 1% 4% 3% 3% 6% 6%

Educación 2% 2% 3% 1% 2% 2% 1% 6% 2% 1% 2% 2% 0%

Desarrollo Económico 2% 1% 2% 2% 1% 2% 1% 1% 2% 2% 1% 2% 0%

Salud 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 6%

Alumbrado 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Obras Publicas 0% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 0%

Desastres Naturales 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Ecología 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0%

Baches 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0%

Agricultura 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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	Entre Mujeres y Hombres realmente no hay diferencias para calificar las prioridades del 
Gobierno.

	Para los Grupos de Edad, además del tema de “Seguridad”, para las personas de 45 años 
en adelante, los temas relacionados a “Economía” son más urgentes de resolver que 
para las personas más jóvenes.

	 En cuanto a los NSE’s, “la Seguridad” sigue siendo el mayor problema en el Estado, pero 
para las Clases Bajas es menos prioritario, con porcentajes que van del 86 % en el NSA 
A/B hasta el 56 % en NSE E. 

	En los NSE’s D y E, se marca más que en los otros niveles los problemas de “Pobreza” y 
“Desempleo”.

	En el NSE E, también se observan que está gente tiene otras prioridades como “la Salud”.
	Otros problemas que se mencionaron, pero muy pocas veces fueron “Obra Pública”, 

“Baches” y “Ecología”.

28.	 ¿Por qué medio se entera de los acontecimientos diarios de su ciudad?
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“La Televisión” es el principal “Medio de Comunicación” a través del cual se informa la 
Ciudadanía. Sin embargo para muchas Comunidades los medios locales como “el Periódico” o 
“la Radio” les permiten estar al tanto de lo que sucede a su alrededor.

Notable como otros “Medios de Comunicación” más modernos (Digitales) no tienen todavía 
un impacto trascendente en la Sociedad en general.

Solo el 1 % mencionó “Otros” medios para mantenerse informado, principalmente “Todos”.

	Las Mujeres tienen una mayor preferencia por la TV que los Hombres, pero los Hombres 
tienen una mayor preferencia por el Internet. 

	Los Jóvenes de 18 a 24 años leen más el periódico y consultan más noticias por “Internet” 
que las demás personas.

	Mientras que la TV es el Medio más utilizado por los distintos NSE’s, se notan hábitos y 
costumbres más marcados dependiendo de la Clase Socio-Económica:
	A excepción del NSE E, las personas de NSE C+ son las que menos recurren a la TV 

para enterarse de las noticias.
	La facilidad de acceso por los NSE A/B, C+ y C hacen de “Internet” una alternativa 

cada vez  más relevante. 

	La Gente de NSE E utiliza más “la Radio” que “el Periódico”.
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  30 ¿Por qué medios se entera de los acontecimientos diarios de su ciudad?
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Televisión 58% 64% 57% 66% 64% 64% 62% 62% 52% 56% 65% 70% 47%

Periódico 21% 17% 24% 18% 17% 17% 15% 17% 22% 22% 18% 14% 6%

Radio 8% 11% 7% 8% 10% 12% 14% 10% 8% 10% 11% 9% 24%

De Boca en Boca 3% 5% 2% 4% 4% 4% 7% 3% 5% 6% 4% 6% 18%

Internet 8% 2% 9% 4% 3% 2% 1% 5% 9% 6% 2% 1% 0%

Otro 2% 1% 1% 0% 2% 1% 1% 3% 4% 1% 1% 0% 6%

Revista 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0%
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“…Todos tenemos nuestras casa, que es nuestro hogar 
privado; y la ciudad, que es nuestro hogar público…”

Enrique Tierno Galván

5.0 MAPA DE LA CULTURA POLÍTICA 
EN EL ESTADO DE SAN LUIS POTOSÍ
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A continuación se presenta el análisis de los resultados de acuerdo a las zonas geográficas en nuestro 
estado. Para el Estudio, se cargó una Base de Datos que comprendía números telefónicos de las 4 
Regiones del Estado de San Luis Potosí (Zona Altiplano, Zona Centro, Zona Media, Zona Huasteca). 
Las llamadas se realizaron de manera aleatoria y de forma proporcional a las poblaciones de cada 
municipio.

Los resultados fueron los siguientes:
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Segmentando por Género, Grupos de Edad y Niveles Socio-Económicos se obtuvo lo siguiente:

  ALTIPLANO CENTRO
ZONA 

MEDIA
HUASTECA

HOMBRES 24% 30% 24% 29%

MUJERES 76% 70% 76% 71%

18 A 24 AÑOS 19% 23% 18% 18%

25 A 34 AÑOS 20% 19% 16% 16%

35 A 44 AÑOS 18% 19% 14% 17%

45 A 54 AÑOS 20% 20% 25% 20%

55 AÑOS O MAS 23% 20% 27% 29%

NSE A/B 2% 5% 2% 3%

NSE C+ 10% 13% 11% 9%

NSE C 19% 24% 14% 20%

NSE D+ 61% 51% 55% 55%

NSE D 6% 6% 16% 12%

NSE E 2% 0% 2% 1%

	Las Regiones “Centro” y “Huasteca” son las de mayor participación masculina.
	La Zona con mayor participación de Jóvenes fue “Centro. Por el contrario, “la Huasteca” tuvo 

la mayor participación de Adultos mayores a 55 años.
	En la mayoría de las Regiones, la mezcla de edades es más o menos proporcional, a excepción 

de la Zona Media donde es menor el grupo de los Adultos de 25 a 44 años.
	El NSE D+ continúa como el grupo de más encuestas contestadas.
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CULTURA POLITICA
         

  ALTIPLANO CENTRO ZONA MEDIA HUASTECA

         

 
1 Cuando escucho la palabra “Celular” pienso en “Comunicación”, con la 

palabra “Automóvil” pienso en “Transporte”. ¿Podría decirme una palabra 
cuando escucha la palabra “Democracia”?

Respondió 64% 75% 58% 66%

 
2 Cuando escucho la palabra “Televisión” pienso en “Entretenimiento”, con 
la palabra “Radio” pienso en “Música”. ¿Podría decirme una palabra cuando 

escucha la palabra “Asuntos Públicos”?

Respondió 67% 74% 63% 66%

  3 ¿Está usted interesado en los Asuntos Públicos?

Si 61% 60% 57% 56%

No 36% 40% 37% 41%

No sabe, no respondió 3% 1% 5% 3%

  4  ¿En donde habla con más frecuencia sobre política?

En su hogar 30% 29% 28% 30%

No habla de política 24% 23% 26% 25%

En reuniones con sus amigos y conocidos 28% 23% 24% 24%

En su trabajo 10% 11% 11% 11%

En su escuela 6% 11% 9% 8%

Otro 1% 2% 3% 2%

  5 ¿Con que frecuencia habla de política en su hogar?

Más de una vez a la semana 21% 27% 20% 20%

Una  vez a la semana 21% 23% 22% 23%

Varias veces en el año 24% 22% 25% 20%

Una vez al año 11% 8% 9% 11%

Menos de una vez al año 10% 9% 10% 14%

Nunca 14% 10% 14% 12%

 
6 Cuando escucho la palabra “Edificio” pienso en “Altura”, con la palabra 

“Estadio” pienso en “Afición”. ¿Podría decirme que es lo que piensa cuando 
escucha la palabra “Ciudadanía”?

Respondió 70% 65% 72% 67%

 
7 ¿Podría darme usted una breve definición de lo que para usted es el término 

Ciudadanía?

Respondió 72% 79% 73% 75%

 
8 ¿Cree usted que los Hombres y las Mujeres tienen el mismo derecho a 

ocupar un puesto político?

Respondió 94% 97% 96% 97%

 
9 ¿Podría darme una palabra que se le viene a la mente cuando escucha el 

término “equidad de género”?

Respondió 60% 75% 56% 66%

5.1 Resultados por zona geográfica
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CULTURA POLITICA
         

  ALTIPLANO CENTRO ZONA MEDIA HUASTECA
         

 
10 ¿Podría decirme como se llama el Gobernador del Estado de San Luis 

Potosí?

Respondió 67% 83% 69% 79%

  11 ¿Podría decirme como se llama su Presidente Municipal?

Respondió 78% 62% 77% 88%

  12 ¿Me podría mencionar el nombre de su diputado local?

Respondió 35% 8% 28% 33%
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CULTURA POLITICA
         

  ALTIPLANO CENTRO ZONA MEDIA HUASTECA
         

 
13 ¿Me podría mencionar  los nombres de los  diputados que representan a 

nuestro Estado en el Congreso de la Unión (Diputados Federales)?        

       I. Sonia Mendoza 19% 0% 0% 1%

     II. Wendy G. Rodríguez 0% 1% 0% 0%

    III. Sergio Gama 0% 0% 22% 0%

    IV. Delia Guerrero 0% 0% 0% 13%

     V. Octavio Pedroza 1% 3% 0% 0%

    VI. Juan Pablo Escobar 0% 1% 0% 0%

  VII. Sabino Bautista 0% 0% 1% 4%

• Enrique Salomón 0% 0% 0% 0%

• Francisco Javier Salazar 0% 0% 0% 0%

• Octavio Trejo 0% 0% 0% 0%

• Domingo Rodríguez 1% 0% 0% 1%

No sabe, no respondió 78% 94% 76% 80%

  ¿Cuántas VECES?

Ninguna 79% 94% 77% 81%

Una 20% 5% 22% 17%

Dos 1% 0% 1% 1%

Tres 0% 0% 0% 0%

Cuatro 0% 0% 0% 0%

Cinco 0% 0% 0% 0%

Seis 0% 0% 0% 0%

Siete 0% 0% 0% 0%

Ocho 0% 0% 0% 0%

Nueve 0% 0% 0% 0%

Diez 0% 0% 0% 0%

Once 0% 0% 0% 0%

 
14 ¿Me podría mencionar  los nombres de los  senadores que representan a 

nuestro Estado en el Senado de la República?        

Alejandro Zapata (PAN) 4% 7% 5% 6%

Carlos Jiménez (PRI) 1% 5% 2% 2%

Eugenio Govea (Convergencia) 2% 2% 5% 3%

No sabe, no respondió 93% 87% 88% 89%

  ¿Cuántas VECES?

Ninguna 95% 89% 91% 91%

Una 4% 9% 6% 8%

Dos 1% 2% 2% 1%

Tres 0% 0% 0% 0%

  15 ¿Podría mencionarme cuales son los tres poderes de la Unión?

Respondió 44% 53% 44% 48%

  16 ¿Me podría decir el partido político al cual pertenece nuestro Gobernador?

Respondió 73% 81% 74% 83%

 
17 ¿Me podría decir el partido político al que pertenece su Presidente 

Municipal?

Respondió 83% 65% 79% 86%
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ELECCIONES
         

  ALTIPLANO CENTRO ZONA MEDIA HUASTECA
         

 
18 ¿Me podría decir cuánto duran en su cargo los siguientes puestos 

políticos?

Presidente de la República (6 años) 87% 90% 85% 90%

Presidente municipal (3 años) 85% 69% 83% 88%

Gobernador del Estado (6 años) 64% 66% 59% 71%

Diputados Locales (3 años) 44% 33% 42% 48%

Diputados Federales (3 años) 29% 26% 24% 30%

Senadores (6 años) 28% 17% 23% 29%

  19 ¿Me podría mencionar los partidos políticos que conoce?

PRI-Partido Revolucionario Institucional 97% 97% 96% 97%

PAN- Partido Acción Nacional 95% 98% 96% 95%

PRD- Partido de la Revolución Demócrata 81% 88% 85% 84%

PVEM-PVE-Partido Verde Ecologista 48% 59% 44% 53%

PT- Partido del Trabajo 53% 47% 45% 49%

Partido Convergencia 28% 30% 29% 27%

Nueva Alianza 19% 16% 15% 22%

CP - Partido de Conciencia Popular 4% 7% 5% 5%
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ELECCIONES
         

  ALTIPLANO CENTRO ZONA MEDIA HUASTECA
         

  Número de Partidos Políticos mencionados en cada encuesta

Cero 1% 1% 2% 2%

UNA 3% 1% 2% 3%

DOS 7% 6% 7% 8%

TRES 21% 18% 25% 17%

CUATRO 22% 25% 22% 22%

CINCO 27% 27% 25% 25%

SEIS 13% 16% 13% 16%

SIETE 6% 5% 4% 7%

 
20 Los partidos políticos se identifican con una ideología casi siempre de Izquierda o Derecha. De los 

partidos que le voy a mencionar a continuación favor de contestar Izquierda, Derecha o Centro

  ALTIPLANO CENTRO

  DERECHA CENTRO IZQUIERDA NO SABE DERECHA CENTRO IZQUIERDA NO SABE

PRI-Partido Revolucionario 
Institucional

17% 2% 6% 74% 14% 6% 6% 75%

PAN- Partido Acción Nacional 12% 2% 9% 76% 18% 2% 6% 75%

PRD- Partido de la Revolución 
Demócrata

1% 2% 20% 77% 1% 1% 23% 74%

PVEM-PVE-Partido Verde 
Ecologista

4% 2% 16% 78% 5% 6% 12% 77%

PT- Partido del Trabajo 2% 3% 19% 76% 1% 2% 24% 74%

Partido Convergencia 5% 1% 17% 77% 3% 5% 22% 70%

Nueva Alianza 5% 4% 26% 65% 10% 5% 11% 74%

CP - Partido de Conciencia 
Popular

0% 0% 17% 83% 1% 4% 17% 78%

  ZONA MEDIA HUASTECA

  DERECHA CENTRO IZQUIERDA NO SABE DERECHA CENTRO IZQUIERDA NO SABE

PRI-Partido Revolucionario 
Institucional

14% 4% 5% 78% 17% 4% 5% 74%

PAN- Partido Acción Nacional 13% 1% 8% 78% 15% 2% 7% 76%

PRD- Partido de la Revolución 
Demócrata

2% 1% 20% 76% 1% 1% 24% 74%

PVEM-PVE-Partido Verde 
Ecologista

6% 6% 13% 76% 3% 6% 13% 78%

PT- Partido del Trabajo 0% 0% 23% 77% 1% 1% 18% 80%

Partido Convergencia 3% 4% 24% 69% 0% 4% 15% 81%

Nueva Alianza 5% 3% 10% 82% 2% 5% 12% 81%

CP - Partido de Conciencia 
Popular

0% 13% 25% 63% 0% 4% 8% 88%
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  21 ¿Cuenta usted con una Credencial de Elector Vigente (IFE)?

Respondió 92% 87% 91% 90%

 
22 Opciones para las preguntas para la votación… Sabemos que votar el día de 

las elecciones nos es muy complicado para algunos de nosotros ¿Tuvo Ud. la 
oportunidad de votar en las elecciones pasadas?

Respondió 77% 75% 81% 79%

 
23 ¿Sabe usted cuando son las siguientes elecciones en el estado de San Luis 

Potosí?

Respondió 42% 35% 43% 45%

 
24 ¿Podría decirme cuales son los cargos que se estarán disputando en las 

siguientes elecciones en el Estado de San Luis Potosí?

Presidentes Municipales 31% 31% 29% 34%

Presidente de la República 27% 33% 31% 32%

Diputados Locales 16% 19% 10% 17%

Diputados Federales 16% 18% 10% 14%

Gobernador 5% 6% 6% 5%

Senadores 5% 8% 6% 7%

No sabe , no respondió 55% 51% 59% 50%

  25 En las siguientes elecciones ¿Qué tanto interés tiene en votar?

Muy Interesado 17% 13% 16% 16%

Interesado 47% 43% 38% 42%

Indiferente 10% 12% 15% 15%

Poco Interesado 18% 24% 24% 20%

Nada Interesado 8% 9% 7% 7%
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CONFIANZA EN LAS INSTITUCIONES
         

  EJERCITO

Mucha 51% 44% 59% 57%

Confiable 30% 30% 26% 24%

Regular 9% 16% 7% 10%

Poca 5% 5% 5% 4%

Nada 5% 5% 4% 4%

  LA IGLESIA

Mucha 53% 40% 50% 50%

Confiable 21% 21% 21% 18%

Regular 12% 20% 17% 16%

Poca 6% 9% 4% 6%

Nada 8% 10% 7% 9%

  IFE

Mucha 33% 22% 34% 29%

Confiable 34% 34% 30% 29%

Regular 21% 24% 21% 24%

Poca 6% 12% 10% 9%

Nada 7% 9% 5% 8%

  CEEPAC

Mucha 26% 16% 23% 21%

Confiable 33% 36% 30% 32%

Regular 27% 29% 30% 32%

Poca 7% 12% 11% 8%

Nada 8% 9% 6% 8%

  CAMARA DE DIPUTADOS

Mucha 11% 6% 13% 10%

Confiable 17% 11% 17% 17%

Regular 44% 43% 43% 44%

Poca 28% 40% 27% 29%

Nada 0% 0% 0% 0%

  AYUNTAMIENTO

Mucha 11% 7% 13% 15%

Confiable 19% 15% 19% 17%

Regular 35% 40% 41% 34%

Poca 19% 19% 16% 17%

Nada 16% 19% 10% 17%

  POLICIA

Mucha 7% 3% 9% 7%

Confiable 5% 6% 6% 8%

Regular 18% 15% 18% 17%

Poca 24% 23% 23% 20%

Nada 47% 52% 45% 48%
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29 ¿Cuál cree en este momento sea el problema más grave en el Estado de San 

Luis Potosí?

Seguridad 67% 79% 72% 79%

Desempleo 13% 10% 8% 7%

Pobreza 10% 5% 10% 7%

Otro 5% 2% 5% 2%

Educación 2% 2% 2% 2%

Desarrollo Económico 1% 2% 2% 2%

Salud 0% 0% 0% 0%

Alumbrado 0% 0% 0% 0%

Obras Publicas 0% 1% 0% 0%

Desastres Naturales 0% 0% 0% 0%

Ecología 0% 0% 0% 0%

Baches 0% 0% 0% 0%

Agricultura 0% 0% 0% 0%

  30 ¿Por qué medio se entera de los acontecimientos diarios de su ciudad?

Televisión 62% 64% 65% 58%

Periódico 15% 16% 17% 25%

Radio 14% 9% 12% 9%

De Boca en Boca 7% 4% 5% 4%

Internet 1% 6% 0% 3%

Otro 1% 1% 1% 1%

Revista 0% 0% 0% 0%
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Estudio Realizado para el Consejo 
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